

民族复兴的坚强核心

中国共产党成立100周年启示录之“领航篇”

1921—2021。

这一百年,中国史诗般翻天覆地、改天换地。

100年前,嘉兴南湖上的热血青年,划动中华民族伟大复兴“红船”。

100年来,民族复兴壮阔航程,有砥柱中流更显波澜壮阔;百年大党初心永驻,为千秋伟业奋勇向前。

奋进百年:肩负救国兴国富国强国历史重任,永远做中国人民和中华民族的先锋队,铸就彪炳史册的历史丰碑

2021年仲夏,北京奥林匹克公园龙形水系旁,新近落成的中国共产党历史展览馆巍然矗立。

“……对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身……”在庆祝中国共产党成立100周年之际,习近平总书记来到这里参观,并带领党员领导同志重温入党誓词。

“我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。”短短一段话,道尽百年苦难辉煌——

五千年中华文明横遭帝国主义列强肆虐,山河破碎、民不聊生。无数仁人志士、政党组织反复求索,却迟迟难以找到救亡图存的正道。改良主义、自由主义、三民主义……却“诸路皆走不通了”。

直到一粒源于德国小镇特里尔的种子,在东方文明古国破土而出……中国共产党如旭日初升,照亮民族复兴前程,彻底改变中国前途命运。

从最初50多人,到拥有超过9100万党员;从国家生灵涂炭、一穷二白,到成为世界第二大经济体,脱贫攻坚全面胜利,实现中国人民千年梦想、百年夙愿;从铁钉、火柴都要进口,到“天问一号”着陆火星、“奋斗者”号万米深潜……

“作始也简,将毕也钜。”一个大党启航于一叶扁舟,这是“作始也简”的最好注解。一个国家必将巍然屹立于世界东方,这是“将毕也钜”的生

动诠释。

中国共产党人把“担当”写进党章——中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,是中国特色社会主义事业的领导核心。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。回望百年,中国共产党为何能由小变大、由大向强?

一个政党、一个国家,领导核心至关重要。

1935年3月10日夜,贵州遵义枫香镇苟坝村前一条崎岖狭窄的小道上,毛泽东手提一盏马灯,步履匆匆去找周恩来商讨战事。

马灯微茫,照亮革命前路。毛泽东的力排众议,与工农红军和未来中国的命运紧紧相连。他正确判断战情,红军得以避免再次陷入重围、再次遭受重创。

遵义会议在危急关头挽救了党,党的十一届三中全会作出改革开放的伟大抉择,党的十八大擘画新时代中国特色社会主义宏伟蓝图……

新中国的缔造者、改革开放总设计师、新时代的领航人,在生死存亡关头、重大抉择时刻、复兴关键阶段,引领全党不断迈向新的胜利。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想……中国共产党人不断开辟马克思主义、中国特色社会主义新境界。

道远且长,虽远必达;心之所向,行必能至。

初心如磐:始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴写在旗帜上,凝聚磅礴伟力、永葆奋斗精神

自诞生之日起,中国共产党人始终把人民放在心中最高位置,始终把人民幸福镌刻在通向民族伟大复兴的里程碑上。

从浴血奋战带领人民翻身得解放,到全面建设社会主义现代化国家;从领导土地革命实现“耕者有其田”,到誓言全面小康路上一个都不能少……百年党史,就是一部为人民幸福生活不懈奋斗的壮丽史诗。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平总书记的庄严宣示,昭示百年大党初心如磐。

一切为了人民,是激励中国共产党人不断前进的原动力——

毛泽东为悼念张思德深

情发表《为人民服务》演讲;周恩来佩戴多年的胸章是“为人民服务”;中南海新华门内的影壁上镌刻着“为人民服务”……

以百姓心为心,正是共产党人的恒心。

2016年8月22日,26岁的四川省凉山彝族自治州美姑县四峨吉村第一书记蒋富安突然倒下,再也未能醒来。他的身后,曾经没公路、没水喝的村子实现了移民搬迁、一村一幼、通水通电……

“全村人都自发打火把下山来,围着他哭啊,哭他走烂三双鞋,哭他好兄弟,哭他不回来……”你把人民捧在心里,人民就把你举过头顶。

回顾历史,哪个政党能像中国共产党一样,深深扎根人

民、紧紧依靠人民;纵观寰宇,哪个国家能像中国一样,亿万人民紧密团结在党的周围,昂首向前。

近代以来,约有2000万烈士为中国革命和建设事业献出宝贵生命,他们大多数是共产党员。

李大钊、焦裕禄、谷文昌、黄大年……时空变幻,信仰永恒。一代代共产党人勇往直前以赴之,断头流血以从之,殚精竭力以成之,在人民群众心中树起一座座精神丰碑。

红船精神、长征精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、抗疫精神……跨越世纪,中国共产党人在奋斗中熔铸锻造的精神谱系,凝聚起强大力量,团结引领亿万人民开拓前行。

领航时代:深刻把握历史发展大势和人类文明进程,直面挑战、胸怀天下、勇立潮头,掌舵民族复兴伟业一往无前

2021年“五一”假期,武汉春光烂漫、游人如织。人们的出游热情空前释放。上一个春天的伤痛,正在被治愈。

新冠疫情仍在全球肆虐,人类社会充满不确定性。面对百年来最严重的传染病大流行,为何中国能迅速控制疫情?

解读抗疫斗争的“中国答卷”,首先要读懂中国共产党。穿越百年风云,中国共产党人直面各种风险挑战,坚定沉着战狂澜。

南昌城头上,毅然打响武装反抗国民党反动派的第一枪,用热血和生命扛起革命大旗。

汶川废墟中,鲜红的党旗高高飘扬,我们战胜特大地震严峻考验,沉着冷静坚毅前行。

……

从自然灾害到金融危机,从外交封锁到西化、分化、围堵……中国共产党无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

在危难时挺身而出,在磨

难中砥砺前行。

当前,全球局势变乱交织,形势之复杂、挑战之严峻,前所未有的。百年大党初心不改,重任在肩——“通过!”

2021年3月11日下午,人民大会堂。十三届全国人大四次会议高票表决通过“十四五”规划和2035年远景目标纲要决议。

于变局中开新局。在习近平总书记深邃思考、统筹谋划下,一幅面向2035年的社会主义现代化国家新图景铺展在世界面前——

经济实力、科技实力、综合国力将大幅跃升;基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化,建成现代化经济体系;人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……

百年风雨,一个政党何以始终保持革命精神,永葆先进性、纯洁性,以党的自我革命引领伟大社会革命?

1927年,中共五大选举产生首届中央监察委员会。强化党内监督、严明政治纪律,从此被摆在突出位置。

1952年,刘青山、张子善被判处死刑,共和国反腐第一案轰动全国。

9100多万党员,“大就要有大的样子”。出台八项规定、推动巡视全覆盖、深化监察体制改革……党的十八大以来刮骨疗毒、强身健体,让百年大党焕发出更加蓬勃旺盛的生机活力。

百年来路沧桑,初心从未改变。中国共产党带领中华民族站起来、富起来、强起来,掌舵中国号巨轮行稳致远。

百年恰是芳华,立志千秋伟业。中国共产党永不懈怠,为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民信心满满,必将创造新的更大辉煌,不断从胜利走向新的胜利! 新华社电